## **ВВЕДЕНИЕ**

**Тема исследовательской работы** — «Языковые свойства и функционирование категории наклонения глаголов» (на материале пословиц).

**Цель работы** — изучить и описать языковые свойства категории наклонения глаголов, особенности функционирования форм наклонений в русских народных пословицах.

## Задачи:

- 1. Изучить теоретические работы по категории наклонения глаголов в современной лингвистике.
- 2. Изучить и описать продуктивность форм изъявительного, повелительного и условного наклонений в пословицах.
- 3. Выявить и описать средства и способы выражения форм наклонений, характерных для данного жанра.
- 4. Исследовать частные значения изъявительного, условного и повелительного наклонений, реализующихся в пословицах.

### Учение о категории наклонения в современной лингвистике

Предметом нашего исследования является морфологическая категория наклонения. Данная категория изучалась и изучается только на материале глагольной лексики, и все знания о строении, значении, функционировании категории наклонения получены в результате анализа глаголов в свободном употреблении.

В исследованиях по грамматике определена сущность категории наклонения. Эта категория понимается как грамматическая категория, отражающая точку зрения говорящего на характер связи действия с действующим лицом. Категория наклонения обладает богатой системой грамматических значений и находится в системных связях с другими морфологическими категориями.

Согласно широко распространённому определению, наклонение выражает отношение действия к действительности с точки зрения говорящего лица. Но на фоне общего значения существует ещё и частное грамматическое значение формы наклонения, которое входит в общее значение. А общее значение всегда есть элемент частного значения.

В истории развития русской грамматики категория наклонения трактовалась очень противоречиво. Академик А.А.Шахматов находил в русском языке шесть наклонений, выражающих сложные и разнообразные значения. А.А.Потебня подошёл к вопросу о наклонениях русского глагола с исторической точки зрения. Он допускает в русском языке четыре наклонения. Традиционное учение о наклонении, представленное в «Русской грамматике», выделяет три формы: изъявительное, повелительное, условное. Рассмотрим подробнее каждое из них.

**Изъявительное наклонение** имеет значение реальности, то есть представление действия как реально осуществляющегося в настоящем, прошедшем и будущем. Это общее значение обрастает большим количеством частных значений (необходимо напомнить, что в традиционной грамматике изъявительному наклонению было отказано в частных значениях).

Специфика изъявительного наклонения – обязательная связь с временами. Изъявительное наклонение выражается с помощью морфем времени и лица.

**Повелительное наклонение** имеет значение побуждения, то есть представление действия как требуемого, к которому побуждает кого-либо говорящий. Это общее значение, но на него наслаиваются частные значения повелительно наклонения. Оно нереально, не связано со временем. Повелительное наклонение образуется от основы настоящего-будущего времени и выражается с помощью суффикса и формообразующих частиц.

**Условное наклонение** имеет категориальное значение возможности, предположительности. Форма условного наклонения представляет собой сочетание формы прошедшего времени с частицей БЫ (Б). В некоторых случаях БЫ может входить в состав союза.

В речи нередко наблюдается употребление одного наклонения в значении другого. Так повелительное наклонение может выступать в значении условного. Условное и изъявительное наклонения могут выступать в роли повелительного.

#### Языковые особенности пословиц

Наше обращение к пословице как специфическому особому материалу исследования неслучайно и требует некоторых разъяснений по жанру.

Пословицы — широко распространённый жанр устного народного творчества. В них удивительно сжато и в то же время ёмко и убедительно фиксируется и передаётся из поколения в поколение веками накопленный опыт народа, его история, мировоззрение.

По наиболее распространённому определению В.И.Даля, пословица — это краткое изречение назидательного характера, имеющее всегда форму предложения. Пословица, таким образом, - это синтаксически и композиционно завершённое поэтическое произведение.

Практически все исследователи пословиц говорят о необычайной внутренней динамичности как характерной черте. Кроме предметов, свойств и качеств в пословице ярки сами действия, посредством которых лучше и точнее понимается сущность предметов и явлений действительности, даётся оценка им.

Пословица — особый жанр устного народного творчества. Нельзя толковать содержание пословицы буквально.

В нашей работе мы рассматриваем только те пословицы, компонентом которых является глагол-сказуемое, организующий вокруг себя все остальные компоненты.

Обобщённое и отвлечённое значение пословицы как единицы языка предопределяет и языковые средства, в которые это значение облечено. Видовое, временное и личное значения, заключённые в глаголе-сказуемом, тесно переплетаются, взаимодействуют друг с другом, создавая определённый семантический центр. А он, в свою очередь, соединяется, сливается с обобщённым значением пословицы. Так и возникает новое содержание пословицы.

Для работы нами были выявлены методом сплошной выборки и проанализированы пословицы из сборника В.И.Даля «Пословицы русского народа». Тематика взятых нами пословиц обширна:

счастье – удача

неправда – обман

жизнь - смерть

покой – движение

тайна – любопытство

смех - веселье

друг – недруг

воля - неволя

любовь - ненависть

Вселенная.

В нашей работе проанализировано 300 глаголов, которые являются главным компонентом пословиц. Из них в форме изъявительного наклонения употреблены 182 единиц, в форме повелительно наклонения — 77 единицы, в форме условного наклонения — 41 единица.

### ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

## Изъявительное наклонение

Общее значение и средства выражения формы изъявительного наклонения глаголов. Взаимосвязь формы изъявительного наклонения с морфологическими категориями времени, лица и числа.

В первой главе рассматривается система средств выражения изъявительного наклонения, выявляется специфика функционирования форм изъявительного наклонения глаголов, описывается развитие их значений в русских пословицах.

Изъявительное наклонение в исследуемой морфологической категории является основным, главным. Но в то же время форма изъявительного наклонения оказывается и менее изученной со стороны семантического содержания и средств выражения.

В нашей работе изъявительное наклонение представлено 182 глаголами. Все исследуемые нами процессуальные единицы в пословицах образованы морфологическим (внутрисловным) способом: суффикс —л- у глаголов прошедшего времени и личное окончание.

## Пример

Это говорит о том, что народ стремился сделать свою речь более простой, избегал усложнённости в языке.

Поскольку изъявительное наклонение является реальным наклонением, единственным из трёх форм связанным со временем, то названные средства выражают одновременно и форму наклонений, и форму времени.

Форма изъявительного наклонения 152 глаголов образуется морфологическим способом при помощи личного окончания глагола.

#### Пример

Окончание ... в глаголе .... является средством образования формы изъявительного наклонения, при этом оно выражает ещё и форму будущего времени.

## Пример

В глаголе ... в образовании формы изъявительного наклонения участвует окончание ..., выражающее вместе с тем и форму настоящего времени. И только 30 глаголов, исследуемых в нашей работе, употреблены в форме прошедшего времени.

## Пример

Таким образом, среди анализируемых нами процессуальных единиц в форме изъявительного наклонения форму настоящего времени имеют 92 единицы, будущего времени — 60 единиц, прошедшего времени — 30 глаголов. Продуктивность глаголов настоящего и будущего времени объясняется, на наш взгляд, особенностями жанра пословицы. Пословица, заключающая в себе народную мудрость, наставление, должна послужить уроком на будущее или помочь в какой-либо ситуации в данный момент.

Глаголы в форме изъявительного наклонения настоящего и будущего времени имеют категорию лица, которая также выражается при помощи личного окончания глагола.

Малопродуктивна по количеству глаголов форма 1 лица, причём все глаголы употреблены в форме настоящего времени. В нашей работе нам встретилось всего 8 глаголов в форме 1 лица.

# Пример

Глаголы в форме 2 лица занимают второе место по численности — 49 единиц.

# Пример

Самой многочисленной оказалась форма 3 лица. Таких глаголов нам встретилось 95. Продуктивность глаголов в форме 3 лица объясняется обобщённым характером пословиц.

Форма изъявительного наклонения связана с морфологической категорией числа. Глаголов в форме единственного числа в нашей работе 137, а глаголов в форме множественного числа — 45. Преобладание формы единственного числа в пословицах объясняется, на наш взгляд, следующим способом. Пословицы, в которых глагол стоит в форме множественного числа, относятся к группе лиц, к массе, то есть носят обобщённый, собирательный характер. А форма единственного числа указывает на одно лицо, но этим лицом может быть любой, каждый из общей массы. То есть на значение лица накладывается значение пословицы, и тогда характер обобщённости, абстрактности сохраняется, а индивидуальное значение исчезает.

# Развитие частных значений форм изъявительного наклонения в пословицах

Изъявительное наклонение имеет значение реальности, то есть представление действия как реально осуществляющегося в настоящем, прошедшем и будущем. Формой изъявительного наклонения охватываются глаголы, которые обозначают процессы, оценённые говорящим как связанные с действительностью. Это общее значение обрастает большим количеством частных значений. Но частные значения форм изъявительного наклонения глаголов в «свободном» контексте нетождественны значениям этих же глаголов, если они являются компонентом пословицы.

Глагол является смысловым центром, средоточием информации. В формировании содержания пословицы основная роль принадлежит глаголу. Грамматическое значение отдельного глагола сливается с содержанием пословицы, при этом они дополняют друг друга. Так формируется новое содержание пословицы.

В нашей работе мы выделили следующие значения изъявительного наклонения глаголов в составе пословиц:

- значение предупреждения, неизбежности
- значение обычности, закономерности явлений
- значение несоответствия явлений
- значение невозможности
- значение условности.

Самыми продуктивными оказались значение предупреждения, неизбежности (62), значение закономерности явлений (38), значение несоответствия явлений (33). Другие значения представлены небольшим числом примеров.

#### Иной смех плачем отзывается.

Глагол *отвывается* вне рамок пословицы имеет значение нерегулярной повторяемости действий. В данной же пословице возникает значение предупреждения.

# По нитке дойдёшь до клубка.

Глагол *дойдёшь* имеет значение уверенности в осуществлении действия. Это значение связано с формой будущего времени совершенного вида. Но в данной пословице значение уверенности, взаимодействуя с обобщённым содержанием пословицы, преобразуется в значение закономерности.

## В тихом омуте черти водятся.

Глагол *водятся* обладает значением регулярного, постоянного действия. А в пословице это значение развивается в значение несоответствия явлений. И это значение усиливается благодаря соединению противоположных по значению слов (тихий – черти).

Таким образом, мы видим, что, попадая в пословицу, глагол развивает новое значение. Распространённость данных значений форм изъявительного наклонения объясняется особенностью жанра пословицы. Пословица заключает в себе народную мудрость, многовековой опыт, что и отразилось в частных значениях изъявительного наклонения.

#### Повелительное наклонение

Общее значение и средства выражения формы повелительного наклонения глаголов. Взаимосвязь формы повелительного наклонения с морфологическими категориями времени, лица и числа.

Форма повелительного наклонения вторая по частоте употребления в русских народных пословицах. В нашей работе глаголов в форме повелительного наклонения насчитывается 77.

Повелительное наклонение образуется от основы настоящего-будущего времени при помощи суффикса —и или нулевого суффикса (то есть внутрисловно). Причём и тот, и другой способ присутствуют в нашей работе примерно в равной степени (28 и 29 глаголов соответственно). Примеры

Форма повелительного наклонения тесно связана с категориями вида, лица и числа.

Видовые различия форм повелительного наклонения служат средством выражения разнообразных грамматических значений. Глаголов в форме повелительного наклонения совершенного вида в работе встретилось 9.

# Сперва рассуди, а затем осуди.

Все остальные глаголы в пословицах имеют форму повелительного наклонения несовершенного вида. Их в работе встретилось 68.

#### Век живи, век надейся.

Глаголы в форме повелительного наклонения совершенного вида обозначают действие, обязательно предполагающееся, и побуждение направлено на результат. Но пословица чаще всего заключает в себе не вывод, не результат какого-либо действия, а даёт наставление, указание. Поэтому значение результативности, завершённости здесь будет отсутствовать.

## Шути, да оглядывайся.

## Не *спеши* языком, *торопись* делом.

Все действия, обозначенные глаголами повелительного наклонения несовершенного вида, направлены в плоскость будущего, на продолжение до бесконечности. Побуждение к действию в данных примерах не предполагает обязательного его осуществления.

Грамматической особенностью форм повелительного наклонения является связь с формой 2 лица единственного или множественного числа. Это обусловлено тем, что высказывание адресуется собеседнику или группе собеседников. Но уникальность жанра пословицы позволяет употребить эти глаголы и в адрес 1 лица (то есть говорящий может сказать о себе самом во 2 лице), и в адрес 3 лица (то есть говорящий может сказать об отсутствующем во 2 лице).

Наиболее употребительная форма повелительного наклонения — форма 2 лица единственного числа — 60 глаголов.

*Не бойся* врага умного, *бойся* друга глупого.

# Чужой тайны не выдавай.

Но глаголы, стоящие в форме 2 лица единственного числа, могут употребляться в отношении группы лиц, то есть в значении множественного числа. Так как пословица носит обобщённый характер, то значение формы единственного числа может быть расширено до значения множественного числа.

#### в пословицах

Повелительное наклонение обозначает действие, оценённое говорящим как не связанное с действительностью и со временем, но такое, к которому побуждает собеседника. Это общее значение повелительного говорящий наклонения, но на него накладываются частные значения повелительного Трудно наклонения. ТОЧНО определить частное формы значение повелительного наклонения глаголов в пословицах. Чаще всего наблюдается сочетание, соединение значений. Как правило, в определении всех частных значений присутствует значение совета или рекомендации, а к нему добавляется элемент другого значения.

В работе мы выделили следующие значения:

- совет-запрещение

Чужой тайны не продавай.

Не суйся наперёд отца в петлю.

- совет-рекомендация

Из двух зол выбирай меньшее.

- совет-предостережение

**Бойся** друга, как врага.

- совет-позволение

#### Шути, да оглядывайся.

Таким образом, наиболее продуктивным частным значением форм повелительного наклонения глаголов в пословицах является значение совета, но реализуется оно в разных пословицах по-разному: через значение запрещения, рекомендации, предостережения, позволения.

#### Условное наклонение

Общее значение и средства выражения формы условного наклонения глаголов. Взаимосвязь формы условного наклонения с морфологическими категориями вида, лица и числа.

Условное наклонение — наименее представленная форма наклонения. В нашей работе 41 глагол в форме условного наклонения.

Форма условного наклонения глаголов выступает в русском языке как специальное морфологическое средство выражения предположительности, гипотетичности. Условное наклонение имеет категориальное значение возможности, желательности.

Форма условного наклонения выражается следующим образом: глагол в форме прошедшего времени и частица БЫ (Б).

**Дал бы** бог здоровья, а дней впереди много.

Формы условного наклонения органически связаны с морфологическими категориями вида, лица и числа.

Наиболее продуктивными в нашей работе оказались глаголы в форме условного наклонения несовершенного вида. Их встретилось 30 единицы.

Чья *бы* ни *мычала*, да твоя-то *бы молчала*.

Глаголы в форме условного наклонения несовершенного вида чаще всего связаны с формой 2 или 3 лица единственного числа. Это связано с тем, что желание, стремление к предполагаемой реализации действия направлены говорящим на собеседника (группу собеседников) или на постороннего деятеля.

Примеров глаголов в форме совершенного вида в нашей работе 11.

*Поехал бы* в гости, да люди не зовут.

Малопродуктивность этих форм объясняется тем, что данные глаголы обозначают действие, которое стремится к результату, к завершённости, а

условное наклонение имеет общее значение предположительности, а не результативности.

Форма условного наклонения связана с морфологической категорией числа. В нашей работе в форме единственного числа употреблено 35 глаголов, и только 6 процессуальных единиц стоят в форме множественного числа.

#### Шёл бы и дале, только *бы дали*.

Но поскольку пословица носит обобщённый, абстрактный характер, то значение её расширяется. Пословицы, в которых глаголы стоят в форме единственного числа, могут быть адресованы не только одному лицу, но и группе лиц. И наоборот, пословицы, в которых глаголы употреблены в форме множественного числа, можно адресовать отдельному лицу, собеседнику. Подобная тенденция наблюдалась и у форм изъявительного наклонения.

# Развитие значений форм условного наклонения в пословицах

Форма условного наклонения представлена самым малым количеством глаголов.

Условное наклонение — одна из форм наклонения, выражающая ирреальность действия и представляющая действие как возможное при определённых условиях.

Категориальное значение условного наклонения реализуется в ряде частных грамматических значений:

- желательности
- условности
- условное наклонение в значении повелительного наклонения.

Наиболее продуктивной оказалась группа пословиц, в которой глаголы условного наклонения имеют значение желательности, - 18 единица.

## **Было б** счастье, а дни впереди.

## Поехал бы в гости, да люди не зовут.

Вторая по продуктивности группа пословиц со значением условности. Таких примеров в нашей работе 15.

*Был бы* друг, будет и досуг.

Кто бы и знал, коли бы не сам сказал.

Самая малочисленная группа пословиц, в которой глаголы условного наклонения употреблены в значении повелительного наклонения. Подобных примеров в нашей работе встретилось 8 единиц.

Меньше бы говорил, да больше бы слушал.

Не искал бы в селе, искал бы в себе.

Здесь формы условного наклонения имеют частное значение волеизъявления, но оно смягчается за счёт самой формы условного наклонения.

Продуктивность глаголов в форме условного наклонения с частными значениями желательности и условности объясняется тесной связью с общим значением формы условного наклонения. Это говорит о том, что форма условного наклонения является цельной по значению формой.

## ВЫВОДЫ

В нашей работе проанализировано 300 глаголов.

Из них в форме изъявительного наклонения – 182 глагола,

- в форме повелительного наклонения 77 глаголов,
- в форме условного наклонения 41 глагол.

В результате исследования мы пришли к следующим выводам.

1.Изъявительное наклонение — самая распространённая форма глагола в русских пословицах. Преобладание изъявительного наклонения, на наш взгляд, связано с особенностью менталитета русского народа. Народная мудрость, наставление, содержащиеся в пословице, преподносятся не как повеление, приказ, нравоучение, что характерно для повелительного наклонения, а в более мягкой, образной форме, свойственной для изъявительного наклонения.

Все глаголы изъявительного наклонения образованы морфологическим способом, что говорит об отсутствии аналитизма, усложнённости в языке.

Наиболее продуктивной в изъявительном наклонении является форма настоящего времени, так как пословица является руководством к действию в данной конкретной ситуации.

Пословица носит обобщённый характер, поэтому форма 3 лица единственного числа является наиболее распространённой. Она имеет отвлечённое, абстрактное значение и может быть отнесена к любому, каждому.

Самые продуктивные частные значения: предупреждение, неизбежность, закономерность явлений. Это связано с содержанием пословиц, с их смыслом.

2. Повелительное наклонение — вторая по продуктивности форма. Большинство глаголов образовано морфологическим способом.

Самая распространённая форма — форма несовершенного вида 2 лица единственного числа. Это объясняется тем, что побуждение к действию, адресованное собеседнику, которым может быть любой, каждый из

присутствующих, направлено в плоскость будущего, и обязательное осуществление не предполагается.

Из частных значений форм повелительного наклонения самым распространённым является значение совета, что соответствует жанру, характеру пословицы. Но реализуется значение совета по-разному: через значение запрещения, рекомендации или предупреждения.

3. Наименее представленная по численности форма наклонения – условное наклонение.

Все глаголы в форме условного наклонения образованы аналитическим способом.

Наиболее продуктивная форма – форма несовершенного вида 2 или 3 лица, так как желание к предполагаемой реализации действия направлено на собеседника или постороннего деятеля, но действие представляется в развитии, безотносительно к результату.

Самыми распространёнными оказались частные значения желательности и условности, что объясняется тесной связью с общим значением формы условного наклонения.

4. Частные значения форм наклонения глаголов в свободном контексте нетождественны значениям этих же глаголов, если они являются компонентом пословицы. Глагол включается в состав пословицы и развивает значения присущих ему категорий. Глагол является основным центром, средоточением информации. Грамматическое значение глагола сливается с содержанием пословицы, при этом они дополняют друг друга, формируя новое содержание пословицы.